

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO X

PALMA DE MALLORCA
Lunes 20 de Octubre de 1919

Núm. 3.212

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

El monumento a Ferrer

Un documento censurable

He aquí la carta referente al monumento a Ferrer que el Embajador de España en Bruselas, Sr. Marqués de Villalobar, dirigió al Burgomaestre de la Capital de Bélgica: «Señor burgomaestre:

El Ayuntamiento de Bruselas me ha demostrado tanta simpatía durante el largo y triste período de ocupación extranjera, ha vivido en tan íntima unión con las Legaciones de España y los Estados Unidos, lo mismo cuando estaba presidido por usted que cuando lo era por sus dignos colegas los señores Lemounier y Stoens, que me atrevo hoy a escribir a usted respecto a un asunto sometido a la decisión de esa alta Asamblea.

España ha sentido viva emoción ante la noticia de que en ciertos medios de Bruselas se dibujaba un movimiento en favor del restablecimiento de la estatua erigida a Francisco Ferrer.

El sentido penoso que en otra ocasión había causado la erección del monumento no era motivado por la naturaleza de las ideas y doctrinas que se querían inmortalizar.

Estas ideas y estas doctrinas tienen partidarios tanto en España como en otras partes; pero la opinión pública de mi país consideró como una afrenta la protesta en un país extranjero contra un juicio pronunciado por un Tribunal español, constituido por un Gobierno legítimo, formado conforme a la Constitución y apoyado por las Cámaras.

Lo que entristece y hiere a mis compatriotas no es la exaltación de las ideas de Ferrer, sino la intervención de un país extranjero en un asunto que España considera como nacional.

Nosotros hemos tenido siempre la esperanza de que Bélgica consentiría un día en suprimir el monumento; pero era de vosotros, los belgas, de quienes esperaba esta prueba de amistad, no de vuestros enemigos.

Por ello, cuando el invasor ha declarado la intención de demoler el monumento a Ferrer, en apariencia para agradecer a mi país, pero, en realidad, para crear un conflicto entre nosotros; cuando España sostenía a Bélgica ultrabaja, violada y mal tratada, yo he protestado oficialmente, en nombre de mi Gobierno, declarando a los alemanes que lo que nosotros podíamos y queríamos aceptar de los belgas no podíamos permitirlo al usurpador, y que España no aprovecharía las desgracias de otro para asegurarse satisfacciones en asuntos que podían interesarle.

Entonces, al dar conocimiento de mi protesta a M. Lemounier, sustituto de usted, le dije que después de la restauración de vuestro país me proponía tratar esta cuestión exclusivamente con el pueblo belga, y que, inspirándome siempre en el hecho de no ser el homenaje a la doctrina ferrerista lo que había conmovido a la opinión española, sino la intervención en nuestros asuntos, he indicado que nuestros amigos belgas podrían hacerme el don de dicho monumento, no para destruirlo, sino para colocarlo en España.

Basándome en los sentimientos, cuyas manifestaciones me ha prodigado el Municipio de Bruselas, y del título con que me ha honrado y que me une con los lazos personales, que me son tan queridos, a vuestra ciudad, me he permitido, señor burgomaestre, exponerle estas consideraciones, con la certidumbre de que en la cuestión que preocupa a la opinión del pueblo español sus colegas y usted mismo serán guiados por la amistad sincera que hoy une más que nunca a nuestros dos países.

Nuestro colega «El Siglo Futuro» comenta, justamente indignado, el precedente documento, y, después de calificarlo duramente agrega:

«El embajador de España en Bélgica trasladará aquella afrenta erigida por el Ayuntamiento de Bruselas, lejos de nuestras fronteras, a nuestra propia casa, para que los insultados con tanta afrenta—la Justicia militar, el Ejército, la Magistratura, el Profesorado, con todos los demás elementos honrados, cultos y sobre todo, españoles que al lado del Gobierno se pusieron entonces contra la barbarie ferrerista—puedan contemplar más de cerca ese insulto perpetuado en esta-tua.»

En la carta se dice que la protesta del embajador de Villalobar contra los alemanes por haber desmontado la estatua era en nombre del Gobierno. ¿Es también en nombre del Gobierno esta bofetada que el marqués de Villalobar da al pueblo español?

Manifestaciones de Romanones

El Conde de Romanones ha hablado con algunos periodistas, de regreso de su viaje al Extranjero.

«Manifestó el jefe de los liberales que su viaje fué únicamente por el deseo de aprender, aprovechando las circunstancias de verse libre de toda obligación política, y poder realizarlo sin representación oficial.»

Dijo que había sido invitado en París y Londres por los hombres públicos que se le ofrecieron con carácter íntimo y a título de amigo particular.

Elogió grandemente a Lloyd George, Clemenceau y Venizelos.

El Conde de Romanones contestando a las preguntas de los periodistas, negó que su viaje haya tenido la importancia y trascendencia política que se le han atribuido, porque—dijo—repito que mi viaje lo he hecho con carácter particular y sin representación de ningún género.

—Durante mi estancia en el extranjero—continuó diciendo el Conde—me he limitado a celebrar determinadas entrevistas con periodistas; y a los que me preguntaron mi opinión sobre el Gobierno actual, les contesté que para mí, siempre pienso que el Gobierno de España es superior a los siete sabios de la Grecia.

Por lo que se refiere al problema de Marruecos, tampoco quise decir una palabra limitándome a afirmar que cualquier imprudencia y ligereza podría perjudicar nuestros intereses.

He visto—continuó Romanones—en la prensa española unas supuestas declaraciones de Bourgeois, en Francia, hablando de Marruecos, cuyas declaraciones no han existido. Sólo hay unas que hizo como presidente de la Comisión del Senado, en la que afirmó que el problema de Marruecos es preciso resolverlo sin prescindir de las relaciones amistosas con España.

Hablando luego de la huelga ferroviaria inglesa, dijo el Conde de Romanones que la había visto, sorprendido, al llegar, y le interesaba extraordinariamente aprender cómo se resolvían en el extranjero estos grandes conflictos que yo conocí como gobernante.

Habló el Conde de la huelga, diciendo que allí no había habido precauciones ni actos militares ninguno.

La situación de la Prensa española

La publicación de periódicos está suspendida en Valencia. No es la primera vez que ocurre, y aparte las causas circunstanciales que la hayan determinado de carácter gremial local, de las que prescindimos absolutamente, hay otras de carácter general, expuestas por la Prensa levantina, que importa recoger más todavía por lo que al porvenir puede acarrear que por el calamitoso presente.

El mal que todos sufrimos.

La guerra ha arruinado, como es sabido, a los periódicos españoles. Ha terminado la guerra; siguen los periódicos tan agobiados como durante ella, y dentro de unos meses, si antes no se remedia, serán muchos los desaparecidos y no habrá uno que pueda vivir con sus propios recursos, que es tanto como suprimir la Prensa de opinión, la que es voz del pueblo, elemento de expresión popular, órgano indispensable de la vida nacional.

La Prensa española arrastra actualmente una vida precaria sostenida por el anticipo reingratable, que la grava con un censo perpetuo, que aumentará sus dificultades de existencia en el porvenir; pero si llega el plazo de término de anticipo sin que los periódicos estén preparados, sin que hayan establecido defensas para su vida, no tendrán salvación, perecerán.

Se anuncia ya que para esa fecha del vencimiento del anticipo el papel valdrá como mínimo el doble de lo que valía antes de la guerra, con lo cual, sólo con eso, es absoluta, materialmente imposible hacer y vender periódicos a cinco céntimos.

Si se suma a ese aumento del coste de papel el de todos, totalmente todos, los materiales de confección del periódico, encarecidos en gran proporción, más la natural y justificada elevación de sueldos y jornales del personal, se comprenderá fácilmente que no puedan vivir los periódicos, que es la única industria que no pueden transmitir al consumidor el aumento del coste de producción sino que lo soporta íntegro, perdiendo más cuanto más produce. El éxito es en ella la ruina: periódico que más tira, más pierde.

Así no podemos continuar; así no podemos llegar a la crítica situación en que nos encontramos dentro de unos meses, sin anticipo y con el papel, la tinta, los metales, el carbón, el gas, etc., poco más o menos, como está ahora, en trance de morir o de perder la independencia, que es peor que perder la vida.

Hay que prepararse a intentar—intentar por lo menos—que no ocurra, y eso sólo puede lograrlo una acción colectiva más unificada, más estrecha que la que precedió a la concesión del anticipo.

Hay que interesar en ella a la opinión, que le va mucho, y a cuantos elementos viven directa e indirectamente del periódico: hay que agrupar a toda la Prensa española y abordar energicamente la solución de los problemas que hoy ponen a los periódicos, como los de Valencia, en el caso de suspender la publicación por no poder atender unas pretensiones de sus obreros, y mañana pondrán a todos en el de no poder vivir industrialmente con los recursos únicos que da el público.

Antes de que eso llegue, nuestros ilustres compañeros don Miguel Moya y don Torcuato Luca de Tena, a quienes la Prensa española tantos desvelos tiene que agradecer, deben aprestarse a iniciar y desarrollar rápidamente la obra que el instinto de conservación impone.

Así lo esperamos de su amor a la Prensa y de su conocimiento de la crítica situación de ésta, que son los primeros en sufrir.—«Heraldo de Aragón».

Las anteriores líneas son de nuestro querido colega de Zaragoza «Heraldo de Aragón». Estamos tan de acuerdo con lo que dice el importante diario zaragozano, que en plazo próximo esperamos que se reúna una Asamblea en Madrid de los más importantes diarios de España, para tomar los acuerdos indispensables para que la Prensa no subvencionada e independiente pueda seguir viviendo. Para conseguir este fin, los señores Moya y Luca de Tena se han dirigido en una carta circular a todos los diarios de España que reciben el anticipo reingratable.

(De «A B C»).

La crisis del bolchevismo

Londres, 17.—Dice el «Times» que la próxima semana será crítica para la historia de Rusia.

Si los indicios no nos engañan, el bolchevismo acércase a su crisis más grande. Tal vez ha atravesado crisis peores, pero fueron únicamente una consecuencia de los errores de sus adversarios, errores que habrán servido de lección y que probablemente no serán repetidos.

El gobierno bolchevista toca a su fin, salvo que por culpa nuestra ocurra algún trastorno militar que nadie pueda prever. Cabe concebir la esperanza de que los éxitos de Denikin provoquen un hundimiento dentro de algunas semanas. Si no sucede así, debemos estar dispuestos a cualquier evento.

La política alemana consiste en aprovechar el terreno ventajoso que ofrece Rusia para un ataque contra las posiciones que ocupamos en Asia.

Esto, para el porvenir de Inglaterra, es un peligro más formidable que el ataque contra la libertad de Bélgica. Si nuestras ganancias en el Oeste van a servir para perder en el Este, la gran guerra debería volver a empezar tarde o temprano, y las circunstancias podrían ser mucho menos favorables para nuestro éxito.

Debemos aceptar los hechos, uno de los cuales es que una conspiración muy peligrosa se está fraguando contra Inglaterra. Debemos proceder con rapidez. Nuestra política debería consistir primero en obligar al gobierno alemán a tomar activas medidas contra los hombres que proceden en el Báltico oriental como agentes de la futura reacción; segundo, reconocer oficialmente al gobierno de Kolchak y al de Denikin, al lado de los elementos sanos rusos capaces de formar un Estado sano y vigoroso.

No podemos cruzarnos de brazos mientras los alemanes y los reaccionarios rusos que les ayudan están actuando.

París, 17.—Telegrafían de Helsingfors que Noske ha declarado en una reunión que las tropas de los soviets se encontraban en la imposibilidad de aguantar otra campaña de invierno.

Confesó que toda esperanza de victoria debía ser abandonada.

La caída de Kursk y el avance hacia el Norte del ejército de Denikin significan algo más que una derrota parcial; es una amenaza directa de una revolución completa próxima.

Basilea 17.—La nota transmitida al Gobierno alemán por la Comisión de armisticio, dice que el presidente de la Conferencia de la Paz está encargado de dar a conocer a los Gobiernos neutrales las decisiones del Consejo Supremo relativas a la presión económica que se ha de ejercer sobre la Rusia bolchevika.

La hostilidad de los bolcheviks contra todo Gobierno y sus proyectos de revolución internacional, constituyen un gran peligro para la seguridad de todos los países.

Sería de desear que todos los pueblos se cuidaran de restablecer la paz y el orden social y se unieran para combatir el bolchevismo.

En este sentido, la reanudación de las relaciones comerciales con la Rusia bolchevika, no fueron por los aliados autorizadas al levantarse el bloque de Alemania.

FABRICANTES DE CALZADOS

Disponemos de cámaras frescas, artículo especial para la fabricación de pisos de goma en el calzado, a precios sumamente reducidos.

Para pedidos EGIDO Y LOPEZ-IRUN (Guipúzcoa)

REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD

Convocatoria de 50 plazas

Notarías, Cuerpo Jurídico-Militar y de la Armada, Judicatura y Abogados del Estado. Próximas oposiciones.

En la Academia Politécnica Sancho, (Farmiguera, 11)

se abre un curso de preparación a cargo de los señores Unzué, Notario; Zaforteza y Pou, Capitanes del Cuerpo Jurídico Militar, que empezará el día 1.º de Noviembre. Clases teóricas y prácticas en todas las Secciones.

Academia TORRES

CARRERAS MILITARES CUERPO GENERAL. ARTILLERIA E INGENIEROS DE LA ARMADA

DIRIGIDA POR

D. ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería

auxiliado por jefes y oficiales del Ejército y Armada

Número de aprobados último curso: 34

Esta Academia ha obtenido en cinco años de fundación, entre sus aprobados, el número 1, Cuerpo General, en 1915; número 1, Ingenieros de la Armada, en 1917 (previo) números 1 y 2, Cuerpo General, en 1917, y número 1, Infantería en 1918. Para detalles pidanse reglamentos.

EXTERNOS, MEDIO EXTERNOS, INTERNOS
:: Plamonte, 7.-MADRID ::

salida de buques destinados a puertos rusos para los bolcheviks o la entrada de dichos buques en los puertos.

Medidas análogas se tomarán para las mercancías que utilicen otra vía hacia la Rusia bolchevika.

Se rechazarán los pasaportes para los que se dirijan a Rusia o para los que de ella procedan.

Los Bancos, en virtud de ciertas disposiciones, no podrán negociar con los bolcheviks.

Todos los Gobiernos negarán a sus súbditos autorización para relacionarse con la Rusia bolchevika por correo o por telegrafía sin hilos.

La nota termina avisando a los Gobiernos que buques de guerra franceses e ingleses salen para Finlandia para bloquear los puertos bolcheviks y para detener los buques que allí se dirijan.

El estado de Wilson

Rumores contradictorios

Washington, 17.—Continúan circulando rumores contradictorios sobre el estado de salud de Wilson.

Las personalidades oficiales siguen afirmando que el presidente podrá reanudar la dirección de los asuntos en un plazo de seis semanas.

Los senadores demócratas aseguran que el presidente se ocupa ya en resolver asuntos de orden ejecutivo. Declaran que son completamente falsas las noticias alarmantes que han circulado, según las cuales el estado del enfermo es de tal gravedad, que será imposible alcanzar un restablecimiento completo. Semjantes rumores no tienen otra finalidad que sembrar el desconcierto en el país y quebrantar la confianza que la población tiene puesta en el presidente y en la Sociedad de Naciones.

Los hombres políticos que han tenido ocasión de conferenciar últimamente con Wilson aseguran que su espíritu permanece perfectamente lúcido que es una calumnia pretender su incapacidad mental.

Los médicos continúan afirmando que se opera un progreso constante en la mejoría. De todas maneras la depresión nerviosa es tal, que toda emoción debe ser evitada, so pena de una recaída.

Los amigos del presidente consideran que el fracaso del tratado de paz tendría sobre el enfermo un resultado desastroso, pues ya se ha resentido vivamente Wilson de los rumores que hasta él han llegado de que es incapaz de todo esfuerzo y de que ha decidido retirarse de la política.

Nueva York, 17.—El Senado se ha personado en la Casa Blanca, donde examinaron minuciosamente las firmas sospechosas. Un senador dijo que daban la impresión de haber sido escritas por otra mano que la de Wilson y que en el caso de ser auténticas demuestran que sufría incapacidad física aguda.

El senador Hitchcock afirma que Wilson se encuentra en condiciones de ocuparse de los negocios del Estado y que el doctor Grayson aseguró que el espíritu de Wilson era lúcido como el cristal; pero que para su curación completa era necesario un reposo absoluto.

Sección informativa

De Acción Social Católica

Bases generales para unificar la acción católica-social de todas las Academias de la Congregación de la Inmaculada y San Luis Gonzaga de Montesión:

Se pondrán a continuación una serie de temas, para un concurso, en que deben desarrollarse los mismos, en forma de discursos o conferencias sociales obreras, y deben tomar parte en él todas las Academias.

Cada Academia escogerá, cuatro, cinco o más temas, los cuales propondrá luego a sus Académicos, para que cada uno desarrolle, en mallorquín o castellano, el tema escogido. Para este trabajo todos los Académicos pueden cooperar no sólo procurando que se desarrollen todos los temas, sino aun varios académicos el mismo tema.

Hechos los trabajos y presentados y aprobados por el Padre Director, los Académicos leerán sus trabajos en las Academias mensuales o semanales que se celebrarán con este objeto, desde el día que termine el plazo de conclusión de trabajos.

Tendrá cada Academia un Jurado Calificador que examinará los trabajos leídos, siendo los mejores trabajos laureados con premio, y será éste el honoroso título de Propagandista Fundador, o con accésit los que

sigan en mérito; a estos se les dará el simple título de Propagandista Católico.

El autor o autores premiados se aprenderán a ser posible de memoria, el trabajo o lo prepararán lo mejor que sepan. Una vez ensayada la declamación en privado, la declamarán en público delante de los demás Académicos. Los Censores de la Declamación advertirán los defectos que hubiesen notado en el disertante, para que pueda buenamente corregirse de ellos. Presidirá este ejercicio el P. Director.

Estos trabajos aprobados, y declamados en la Academia respectiva, podrán luego serlo en algún acto público que celebre la misma Academia o la Congregación con asistencia de personas de fuera.

Estos trabajos y aun los simplemente declamados y aprobados por las respectivas Academias, formarán el tesoro de los Jóvenes Oradores Propagandistas Católicos, que con este mismo nombre son conocidos en Madrid, los cuales recorrerán las ciudades y pueblos de la isla y aun del resto de las Baleares, repitiendo en mítines o asambleas los discursos que merecieron premio o accésit por lo menos.

A los dos meses se presentarán los trabajos, y premiados y ensayados todos, o una buena parte, comenzarán los mítines de propaganda en Palma y fuera de la ciudad.

Todo lo dicho no quita que puedan las Academias celebrar antes, veladas o actos

LOS PIRROS AUTOMATICOS

«ANGELUS»

Constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos.

Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda El Japon

SUCURSAL DE SON ESPANOLET

Mazagán, esquina Heredero

Teléfono 180

Natrido stock de Rollos de 85 y de 88 nota

públicos, de otro género, durante este tiempo, ni mucho menos que cada Academia en particular trabaje en sus asuntos, conforme a los Reglamentos respectivos, ni que dejen a los señores Académicos de tener sus reuniones acostumbradas.

(Aprobadas en la reunión de Presidentes y Secretarios de Academias, celebrada bajo la Presidencia de P. Director, el día 9 de Octubre de 1919).

Serie de temas para Conferencias sociales obreras de que se habla en las anteriores bases:

Preliminares.—1 La Cuestión Obrera y En 'felicia «Rerum novarum» de «Conditione opificum» de SS. León XIII

2 Ventajas y conveniencias de las Asociaciones y Sociedades obreras.

El problema social y sus soluciones.—Solución Socialista: 3 El Socialismo como escuela para solucionar la Cuestión. 4 El Socialismo y el derecho de propiedad. 5 El Socialismo y la libertad. 6 El Socialismo y la igualdad. Solución Católica: 7 El catolicismo como solución social obrera. 8 Unión de ricos y pobres, amos y obreros. 9 Deberes de ricos y amos. 10 Fraternidad de clases. 11 La Iglesia y los obreros. 12 Los religiosos y los obreros. 13 Los ejercicios espirituales para obreros en Casas a propósito.

Cooperación del obrero en la solución.—Deberes del obrero: 14 Trabajo y descanso. 15 Obediencia, fidelidad y demás virtudes.

Cooperación del Estado en esta solución.—16 Deberes del Estado respecto de la Iglesia en esta cuestión. 17 Las huelgas. 18 El salario y el trabajo.

El obrero cristiano.—19 Del trabajo y demás penalidades de la vida. 20 Vida del obrero y sus virtudes. 21 El obrero, amo y propietario industrial. 22 El obrero esposo y padre.

Los liberales mallorquines

Como consecuencia de la última reunión del Comité liberal, en que se acordó la disolución de este organismo y su reorganización, muchos liberales suscribieron una carta dirigida a don Alejandro Rosselló, rogándole se encargara de la reorganización de un par-

tido liberal único en esta isla, autónomo respecto de las distintas ramas que lo integran en Madrid, aunque cada uno de sus prohombres representantes en Cortes se decidieran, en sus actos en Madrid, por cualquiera de las ramas del partido.

A la entrega de la carta del Sr. Rosselló precedió una visita a D. Bernardo Amer para exponerle el proyecto, que aprobó, suscribiendo la carta. Esta fue ayer llevada al Sr. Rosselló, quien agradeció a los visitantes la deferencia que constituía para él la designación, no obstante la cual anunció que haría la reorganización con la íntima colaboración de la Asamblea del partido. Indicó que la reorganización tiende a no excluir a nadie del partido. Encareció la necesidad de dar al partido la orientación sustentada por las ramas liberales, sumándose a la más radical. Suplicó a los Sres. Alemany y Pou fueran los encargados de ayudarle en la reorganización del partido, que desea sea intensa y amplia.

La designación de los Sres. Alemany y Pou fué aceptada, y ambos exaltados de Palma dirigen hoy sendas cartas a los jefes locales de los pueblos invitándoles a una reunión, que se celebrará el próximo jueves en el Círculo liberal, para tratar del asunto.

El diputado a Cortes D. Eusebio Pascual ha telegrafiado desde Madrid adhiriéndose a la carta dirigida al Sr. Rosselló.

Notas de Sociedad

Boda
El 15 del actual contrajeron matrimonio en el Oratorio de la Hermandad de PP Franciscanos, la señorita María Bauzá y Quijada hija del notario de esta ciudad D. Juan Bauzá, con el joven abogado D. Juan Mulet y Roig.

Bendijo la unión el Rmo. P. Arnaldo Rigó, Procurador General de la Orden Franciscana y fueron testigos D. Miguel Beaus, tío de la desposada y D. Juan Buades, por parte de la novia; y D. Jaime Bonet y don Miguel Mulet, por parte del novio.

Los recién casados salieron después de efectuado el enlace, para el predio «Son Semitjes», propiedad del padre de la contrayente.

Les deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

De viaje

Anoche salieron en el rápido don Manuel Bonet, don Antonio Corró, don José Labrés, don Juan Rosselló y don Jaime Ros, quienes asistirán al Congreso patronal que ha de celebrarse en Barcelona; don Francisco Truvels, don José Morell y don Bartolomé y don Gabriel Juan.

De Valencia llegaron ayer el magistrado don Manuel García Gonzales, quien ha sido destinado a esta Audiencia, y la señora doña Luz Rodríguez-Roda, acompañada de su hija María de los R-yes.

Esta mañana ha llegado de Barcelona el R-dactor de «La Última Hora» don José Tous.

La huelga marítima

Se nos comunica que el armador de los vapores «Vinaró» y «Gandía» ha firmado las bases presentadas por el Comité de huelga.

También se nos participa que se han desembarcado en Pasajes y Valencia la oficialidad de cubierta y máquina de los vapores «Aragón» y «Paulina», respectivamente.

Ha llegado de Barcelona el capitán del vapor «Lulio», D. Antonio Palmer.

Vida deportiva

Organizadas por el Alfonso XII, se celebraron ayer unas carreras ciclistas. El recorrido era de Palma a Con Penas La Carrera era por grupos. Vencieron:

Letra G.—1.º Manuel Calafat; 2.º Vicente Rosselló.

Letra F.—1.º José Ibañez; 2.º, no se adjudicó.

Letra E.—1.º Francisco Quesado; 2.º Cayetano Forteza.

Letra D.—1.º José Llabrés; 2.º, Gabriel Forteza.

Letra C.—1.º Jaime Ferrer Oliver; 2.º, Miguel Bauzá.

Letra B.—1.º Jaime Llabrés; 2.º Onofre Segura.

Letra A.—1.º Antonio Picó; 2.º, Francisco Antich.

Por la tarde, en el velódromo de Tirador,

Bover, entrenado por Parets, intentó batir el record de cien kilómetros, batido por Ferrer Durán.

Bover recorrió los cincuenta primeros kilómetros en 49 minutos y 8 segundos, esto es, 28 segundos y 5/5 menos que Ferrer. Pero, pasados los 50 primeros kilómetros, las motos entrenadoras de Bover tuvieron una serie de pannes que hicieron que no pudiera el intrépido ciclista batir el record del corredor felanigense.

Las comunicaciones marítimas

Ayer llegaron de Valencia y Alicante los vapores «Rey Jaime II» y «Mallorca». Este buque condujo 82 toneladas de carga. Efectuó las operaciones de carga y descarga una «colla» de esquirols.

Mañana saldrá el «Mallorca» para Ibiza y Alicante y el jueves saldrá el «Jaime II» para Ibiza y Barcelona, pues se ha suspendido el viaje a Valencia por no efectuarse allí ninguna operación de carga y descarga.

Nueva Cámara Oficial Agrícola

Conforme a lo ordenado, a las once de la mañana de ayer, se reunieron en el despacho del Gobernador civil de la provincia, bajo la presidencia de esta autoridad, los vocales electos de la Cámara Oficial Agrícola, al objeto de proceder a su constitución.

Asistieron a la reunión, tomando posesión de sus cargos, los señores don Monserrate Truvels, don Antonio Oliver, don Bartolomé Cladera, don Pedro Morell, don Bartolomé Vaquer, don Comte Oliver, don Felipe Vilhonga, don Guillermo Creus, don Antonio Rosselló, don Antonio Benassar, don Mariano Servera, don Honorato Salom, don Eugenio Aguiló, don Antonio Barceló, don Miguel Fons Massieu, don Francisco Garcías, don José Sancho, don Francisco Aguado, don Antonio Bosch y el Secretario don Antonio Ballester.

Se dió cuenta del Real decreto de 2 de

Septiembre último y en cumplimiento del artículo 11, se procedió a la elección de cargos de la Junta Directiva.

Por unanimidad resultaron elegidos los señores siguientes para los cargos que se indican:

Presidente.—Don Honorato Salom.
Vice presidente.—Conde de Peralada.
Tesorero.—Don Manuel Salas Sureda.
Contador.—Don Miguel Fons Massieu.
Secretario.—Don Antonio Ballester.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Hilarión abad, Santa Ursula y compañeras vírgenes y mártires.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena en honor de Nuestra Señora del Rosario: Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario durante una misa; a las diez, Misa mayor y segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde, a las seis y media, la tercera parte del Rosario ejercicio del Triduo con sermón por el Rdo P. Gonzalo Erena, O. P., reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Sueltos y noticias

Exceso de original

Por exceso de original dejamos de publicar varias informaciones entre ellas la fiesta celebrada ayer en la Pureza.

Misa nueva

Como ya dijimos, mañana, a las diez y media, cantará, Dios mediante, su primera misa en la Iglesia de San Felipe Neri, a cuya Congregación pertenece, el P. Pedro Ordinas C. O.

Se cantará la Misa de Angelis a coro y a voces, y predicará el P. Juan Gizard, de la misma Congregación.

Nuevo veterinario militar

En las oposiciones celebradas últimamente en Madrid para cubrir plazas de veterinarios militares ha obtenido plaza con el número cinco don Antonio Morado Gómez, hermano de nuestro querido amigo don Angel, profesor de la Escuela Graduada de levante a quien felicitamos.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID Conferencias del viernes

Madrid, 17 (100)

Los Reyes aplazan su viaje. El Ministro de Instrucción pública en Jaén.—Los elementos patronales.—Una vista importante: los ferroviarios despedidos

Ha sido aplazado en 48 horas el viaje de los Reyes; el aplazamiento es debido a nueva indisposición sufrida por la Soberana.

Durante los ejercicios de artillería realizados en Carabanchel, Victoriano Alonso, que recogía cascos de granadas explotadas, cogió una de éstas sin estallar, que le explotó dentro de las manos, matándole.

El capitán Torras se cayó ayer del caballo. En la caída recibió tan graves heridas en la cabeza, que falleció poco después. El finado pertenecía al regimiento de infantería de León.

Telegrafían de Jaén diciendo que ha llegado allí el Ministro de Instrucción pública. Le esperaban en la estación las autoridades y representaciones de todos los centros. Una compañía del regimiento de la Reina le tributó honores. Los edificios de las calles que recorrió el Ministro estaban engalanados.

El Ministro será hoy obsequiado con un banquete popular.

Los elementos patronales se lamentan de que los periódicos les atribuyan propósitos políticos. «Nosotros—han dicho—no hacemos política, pero debemos defendernos por todos los medios, pues así defendemos a España».

En el Tribunal Supremo se ha visto el recurso de casación, por infracción de la ley, interpuesto por algunos ferroviarios despedidos por la Compañía del Norte en Agosto de 1917 contra el fallo del Tribunal industrial, que declaró dimitidos a los obreros que abandonaron el trabajo.

Defendió a los obreros el Sr. La Cierva, que sostuvo el derecho de los huelguistas, que declararon la huelga cumpliendo todos los trámites, y alegando que la Compañía faltó varias veces a la Ley con sus coacciones.

El letrado Sr. Hornos defendió el derecho de la Compañía a despedir a sus obreros cuando éstos voluntariamente abandonan el trabajo. Pidió que se declarara no haber lugar al recurso.

Se espera la sentencia con gran interés. Madrid, 17 (5'30)

Permuta de Gobernadores.—Nota de Alemania a la «Entente» sobre las tropas del Báltico.—La inmoralidad en el «este».—Indenidad avanza en Rusia.—Alianza ruso polaca contra Polonia?—Los alemanes en América

El señor Burgos Mazo nos ha manifestado

esta madrugada a los periodistas que nada sabía respecto al aplazamiento del viaje del Rey y «Supongo—nos ha indicado—que el Rey marchará en la fecha indicada; la Reina se quedará aquí hasta que esté restablecida»

Luego nos ha dicho que el Consejo de Ministros celebrado ayer deliberó ampliamente sobre la cuestión de los alquileres, quedando el asunto pendiente de resolución.

Nos ha confirmado que han permutado los Gobernadores civiles de Zaragoza y Granada.

Neuen.—(Madrugada).—Alemania ha enviado hoy una nota a la «Entente» respecto a las tropas alemanas que se hallan en los países bálticos. Dice la nota:

«La «Entente» exigió en 1.º de Junio la retirada de los alemanes de las provincias bálticas. En cambio, en el mes de Mayo exigió que quedasen allí»

Alemania ha hecho todo lo posible para obligar a dichas tropas a repatriarse. Incluso les suspendió el envío de víveres y de dinero, y hasta paralizó el envío de municiones y el servicio de ferrocarriles, para evitar que dichas fuerzas fuesen engrosadas.

Además, el general von der Goltz fué llamado; pero, a causa de la sublevación de la «división de hierro», el general, por propia iniciativa, volvió a Mitau. Esto se toleró por saberse el ascendiente que dicho general tenía sobre los sublevados, como se demostró, pues parte de las tropas obedecieron posteriormente, von der Goltz ha sido sustituido por el general Eberhard».

El Gobierno alemán se ha ocupado en el alojamiento de la Comisión aliada encargada de vigilar el cumplimiento del tratado de paz. Integrarán dicha comisión 400 oficiales y 200 soldados. Los comisionados llevarán 20 autos. Se destina para albergue de los comisionados los hoteles Kiserhof, Eden, Sarat y Carlton y la Academia técnica militar.

La Asamblea nacional alemana, entre otras cuestiones, ha tratado de la confiscación de las campanas de las Iglesias. El Gobierno declaró que las campanas confiscadas han sido resituidas a los templos.

También se habló en la Asamblea de la inmoralidad de muchas películas que se proyectan en el «este». El Gobierno dijo que se está redactando un proyecto referente a la censura de las películas.

Compenhague.—Un mensaje recibido de Reval dice que el ejército de Indentohit prosigue su avance, habiendo ocupado Gatchina, situado a 45 kilómetros de Petrogrado, sin encontrar seria resistencia.

Berna.—Dicen de Lemberg que la misión especial enviada por Denikine ha llegado hoy a Varsovia con el encargo de proponer a los polacos una alianza ruso-polaca contra Ucrania.

Washington.—La votación de la enmienda sobre Shantung parece indecisa, aunque los republicanos creen contar con mayoría.

Nsuen.—El tratado germano-polaco se ratificará en breve.

El jefe ruso Siniev publica una estadis-

tica del número de comunistas que existen en el mundo. Dice que Noruega tiene 100.000 y Bulgaria 50.000. y en cambio, aunque gobiernan en Rusia, resulta que en Petrogrado y Moscau solo hay 300 bolcheviquis.

La Bolsa de Buda Pest se abrirá nuevamente a fines de la presente semana.

Se confirma oficialmente la noticia de que la República de El Paraguay ha vendido considerables terrenos a Sociedades alemanas para colonizarlos. También Sociedades alemanas han adquirido terrenos en Argentina septentrional.

Conferencias del sábado

Madrid, 18 (100)

El Presidente de la Confederación patronal y el Rey.—Destinos en el generalato.—Combinación de magistrados.—Las plantillas.—Inauguración del Metropolitano de Madrid.—Burgos Mazo y la beneficencia.—Regreso del Nuncio.—Milans del Bosch en San Sebastián

El Presidente de la Confederación patronal conferenció ayer en el Monarca, a quien informó del alcance del Congreso patronal que se celebrará en Barcelona el día 20 del actual.

Han sido nombrados para mandar las brigadas de artillería de las regiones quinta y catorce y la primera división los generales D. José Pracs, don Ramón Llorente y don Nemesto Polanco, respectivamente.

Se han firmado las plantillas del Ministerio de Fomento.

También se ha firmado la combinación de magistrados siguiente:

Se nombra: magistrado del Supremo, a don Ramiro Cores; fiscal de la Audiencia de Madrid, a don Manuel Gimeno; magistrado de la Audiencia de Madrid, a don Emilio Pérez; abogado fiscal de la misma, a don Guadalupe Ullós; y magistrado de la Audiencia de Pamplona, a don Teófilo Lacalla.

Se han firmado las plantillas del Ministerio de Gracia y Justicia. Se establece el sueldo mínimo de 2.500 pesetas.

A las tres de la tarde se ha inaugurado el metropolitano de Madrid. Han asistido a acto el Rey, los Infantes, el Gobierno, e Ayuntamiento, la Diputación y representaciones oficiales.

El Rey y la comitiva bajaron a la estación, donde se hallaba el Obispo de Madrid-Alcalá y el Clero de la parroquia a que pertenece la estación de Cuatro Caminos, cuya barrida se hallaba en plena fiesta, con los balcones ostentando colgaduras.

El Obispo bendijo el primer coche, y seguidamente subieron a él el Rey y sus acompañantes. En la primera estación, situada en la calle de Ríos Rosas, se ovacionó al Monarca; un grupo de señoritas le obse-

quió con un ramo de flores. Al llegar a la estación de debajo la Puerta del Sol, el Rey descubrió una lápida conmemorativa de la inauguración.

El regreso a la estación de Cuatro Caminos se efectuó en ocho minutos. Allí se sirvió un lunch.

La Empresa fué felicitudísima.

El Ministro de la Gobernación ha declarado que el decreto creando la Beneficencia es el prólogo de la ley asistencia social. Nos ha indicado que se encamina a unificar dos de mil millones que están en poder de entidades particulares a fin de hacer más eficaz la asistencia a la miseria nacional.

El señor Burgos Mazo nos ha negado luego las manobras políticas que la Prensa le atribuye y de lo cual se ha lamentado.

Ayer regresó a Madrid, procedente de San Sebastián y Burgos, el Nuncio de Su Santidad en Madrid.

San Sebastián.—Ha llegado el Capitán general de Cataluña, señor Milans del Bosch.

Se ha ordenado se ejerza vigilancia en la línea férrea, al paso de S. M. el Rey.

Madrid, 18 (2'10)

Nombramiento de Delegado regio de Bellas Artes en Baleares. Los conflictos de Granada, arreglados.—El estado de la Reina.—La Infanta Isabel.—El Director general de Agricultura.—Sobre una dimisión. Las plantillas de Instrucción. Contra los «soviets» rnos

Ha sido nombrado Delegado regio de Bellas Artes en Baleares don Benito Pons Fabregues.

El señor Burgos Mazo nos ha manifestado esta madrugada que ha recibido un telegrama de Granada diciéndole que se han arreglado todos los conflictos que allí existían; los tranviarios han reanudado el trabajo.

Nos ha anunciado que el día 20 llegarán los representantes de los Ayuntamientos de provincias. Al de Barcelona lo representarán los señores Ventosa e Iglesias (Emiliano).

La Reina permanecerá aun dos días en cama, a pesar de hallarse sin fiebre.

La Infanta Isabel marchará el día 22 para Cáceres con el fin de representar al Rey en la ceremonia de entrega de la bandera al regimiento de nueva creación.

En el expreso de Andalucía ha llegado el Director general de Agricultura, quien, después de conferenciar con el señor Bergamín, nos ha anunciado a los periodistas que el Gobernador de Málaga enviará en breve una memoria del Ingentero para seguir los estudios para la repoblación forestal en la cuenca del Guadalmedina; además, el Ingeniero, en su memoria, fijará las cantidades para atender a las obras de defensa contra posibles inundaciones originadas por el citado río.

Comisiones de Inspectores de primera enseñanza, presididas por don Rafael Torrome, visitaron al Inspector general, señor

Conde Luque, para pedirle que retire la dimisión. Esta no ha sido admitida por el Ministro, señor Prado Palacio.

El Ministro de Instrucción pública ha sometido a la firma del Rey unos decretos aprobando las plantillas del profesorado de las Normales, cuerpos especiales de primera enseñanza, secciones administrativas de primera enseñanza, auxiliares numerarios de las Universidades, profesores de gimnasia y caligrafía de los Institutos, profesores numerarios del Conservatorio y de la Escuela superior de arquitectura de Barcelona, archiveros bibliotecario-arqueólogos, personal administrativo y subalterno de las Universidades, y personal del Museo de pintura y escultura.

Hoy se publicarán en la «Gaceta» un decreto de Gobernación sobre el servicio de Beneficencia, y otro creando el servicio postal aéreo.

Londres.—Los bolcheviquis de Moscau se han pronunciado contra los «soviets» y a favor de Kolstach

El Consejo de los Comisarios ha declarado faccioso a Kolstach, habiendo ordenado su detención.

Madrid, 18 (5'30)

La consagración de la Basílica de Montmartre.—El general Cocheri no se une a «D'Annunzio».—Las luchas contra los bolcheviquis.—Del viaje del Rey Alfonso.—El Senado yanqui se opone a la entrega de Shantung a China.—Wil-

son, mejorado.—Propuesta de Tiloni sobre Fiume

París.—Con grandiosa solemnidad se ha celebrado la consagración del Corazón de Jesús de la Basílica de Montmartre. La ceremonia duró ocho de la mañana hasta las doce.

Asistieron 110 entre Cardenales, Arzobispos y Obispos.

El Cardenal Amette bendijo el altar mayor, y 30 Arzobispos hicieron lo mismo en las capillas.

Había enorme gentío, que no cabía en el templo.

Celebró de Pontifical el Cardenal Vico. Este, además, leyó un Breve del Papa elevado a la categoría de Basílica.

El acto terminó con la bendición Papal. Hoy han seguido las grandiosas fiestas.

Se ha publicado un decreto suprimiendo la zona de guerra.

Roma.—El general Cocherino ha marchado para Fiume, al objeto de unirse a «D'Annunzio». Antes de partir envió su dimisión al Ministro de la Guerra.

París.—Las fiestas en Montmartre han proseguido con enorme afluencia de gente.

El Cardenal Lucon ha celebrado Misa de Pontifical.

El panegírico ha corrido a cargo del Obispo de Orleans.

Berlín.—Bernstoff depondrá el miércoles ante la Comisión de responsabilidades.

París.—Se han recibido noticias de las luchas entabladas en Rusia contra los bolche-

visquis, a quienes se ha tomado la ciudad de Gato Nna. Los bolchevisquis huyen a la desbanda, negándose a combatir.

Las tropas siberianas han destruido ocho regimientos rojos, tomándose 10.000 prisioneros, 42 cañones y 200 ametralladoras.

El Rey de España visitará Verdun, donde depositará flores en las tumbas de los defensores de la ciudad. El Monarca obsequiará con un banquete a los Embajadores y Ministros plenipotenciarios acreditados en París.

Washington.—El Senado ha rechazado la propuesta de Lansing de entregar a China los territorios alemanes de Shantung.

—Wilson va mejorando en su enfermedad.

Se ha recibido un telegrama dando cuenta de que Titoni propone la creación de Fiume en Estado tapón, bajo la vigilancia de Italia y sin intervención de Checo-Eslavia.

Conferencias de ayer

Madrid 19 (1'00)

Burgos Mazo y los elementos patronales.—La apertura de las Cortes.—Las plantillas.—Toca consulta a los primates políticos.—Romanones en Palacio: declaraciones del Conde.—El Consejo de Estado. Pérez Galdós, grave.

Los patronos de Barcelona El señor Burgos Mazo, estando hablando de la Asamblea patronal de Barcelona, ha dicho que las conclusiones que se aprueben se atenderán en justicia. Se lamentó de la actitud de elementos patronales determinados, que puede servir de mal ejemplo.

Luego ha dicho que el Gobierno se presentará a las Cortes el día 11 de Noviembre.

—Han sido nombrados: director de la Escuela superior de guerra, el general de brigada Sr. Sáñez Inclán, y jefe del regimiento de Covadonga, el coronel don Manuel Burguete.

—El señor Amat ha declarado que en los ascensos de las plantillas aplicando el factor por ciento de la fórmula económica solo ha incluido a los funcionarios civiles, excluyendo del beneficio al elemento judicial.

—Los funcionarios de Justicia ascendidos en 500 pesetas han encomendado al señor La Cierva un recurso contencioso protestando de que los jefes hayan tenido ascensos de 500, 1.000 y 2.000 pesetas.

—La Cámara de Comercio de Barcelona ha pedido la suspensión de la aplicación del Reglamento de los registros mercantiles hasta que informen todas las Cámaras. El Ministro, señor Amat, ha contestado a la petición diciendo que en 3 de Diciembre de 1910 se publicó en la «Gaceta» la concesión de un plazo para que las Cámaras pudieran presentar por escrito las modificaciones que procedieran.

—El señor Sánchez de Toca ha dicho que don Melquíades Álvarez, Lerroux y el Conde de Romanones se le han mostrado favorables a la aprobación del presupuesto, y luego ha añadido que duda de que los patronos barceloneses declaren el lock out, saliendo con ello fuera de sus estatutos.

—El Conde de Romanones estuvo ayer en Palacio, conferenciando con el Rey durante una hora y media.

Preguntado el Conde qué había de conjeturas, nos dijo: «Nada hay de eso; creo que el Gobierno se presentará a las Cortes a mediados de Noviembre».

Negó que las conversaciones de Toca con los jefes de minoría sean consultas. «Trátase solamente—indicó—de exploraciones para conocer actitudes».

Se le preguntó si su visita a Palacio estaba relacionada con el viaje del Rey al Extranjero, negándole el Conde, que luego añadió: «Vine atendiendo una indicación de Toca; pero siempre profesé la teoría de no mezclarme en los asuntos de Gobierno».

Por último, dijo que nada nuevo había sobre la concentración liberal.

—Se ha reunido el pleno del Consejo de Estado, habiendo aprobado el expediente de prolongación del paseo de Ronda. Esta obra ocupará 5.000 obreros. También aprobó varios créditos.

—Se halla gravemente enfermo, de un ataque de uremia, el escritor don Benito Pérez Galdós. Se halla postradísimo, habiéndose prohibido que le visiten. La fiebre ha remitido, concibiéndose esperanzas.

—Los patronos de Barcelona han protestado energicamente contra las conjeturas que se les atribuyen, afirmando que son inexactas las informaciones relacionadas con el próximo Congreso que se han publicado.

Madrid, 19 (2'10)

Nuevo atentado social en Valencia; preparando la huelga general.—Proyectos del Presidente Leguía.—(Ha estado Petrogrado).—Otras noticias del Extranjero

Valencia.—Numeroso grupo de huelguistas ebanistas tiroó al almacénista de muebles don Fernando Sanz, haciéndole más de 25 disparos y produciéndole una herida gra-

visima en el muslo izquierdo. El señor Sanz intentó perseguir a los agresores, desvaneciéndose, empero, a causa de abundante hemorragia. Conducido al hospital, se le practicó la primera cura, que fué dolorosísima.

La opinión está indignada por este nuevo atentado. Los agresores no han sido detenidos, pero algunos de ellos han sido reconocidos.

Elementos perturbadores pretenden declarar el lunes la huelga general. Los que más trabajan para conseguirlo son los tranvías despedidos.

Lima.—El Presidente Leguía, después de prestar juramento, deploró las persecuciones de Chile, que parecen inspiradas, según él, por el deseo de crear conflictos. Expresó su confianza de que los asuntos se resolverán dentro de la justicia.

Anunció que se propone transformar el ejército y aumentar la escuadra, restablecer las primitivas regiones militares e intensificar las defensas costeras.

Terminó diciendo que quiere hacer de El Perú el país más rico del mundo.

Londres.—En los centros oficiales se desconoce el supuesto bombardeo de Cronstand y caída de Petrogrado.

Copenhague.—Ha llegado frente a Riga la escuadra francesa.

Roma.—El almirante Caglini ha llegado a Lorna para ejecutar las bases del tratado naval con Austria.

París.—El diario «El hombre libre» dice: «Francia acabará con el bolchevismo en Rusia, llevando la paz. Alemania tendrá que confirmar el bloqueo sino quiere pasar por cómplice de los últimos enemigos de la paz».

—El Gobierno bolchevisqui ha convocado a la Asamblea de los «soviets».

—Lenine ha abandonado Moscov, instalándose en Ufa.

—Ha sido fusilado el sanguinario Chicherin.

Lisboa.—Ha sido desterrado Alvaro de Mendoza, ex ministro de Sidiou Paes, por haber intervenido en la última intentona monárquica.

—El lunes llega a Lisboa Alfonso Costa.

—La Cámara ha votado el aumento de los diputados y senadores, duplicando, además, el sueldo a los Ministros.

Madrid, 19 (5'30)

Permuta.—Salida del Rey para París.—Un telegrama de Lerroux sobre las Juntas de defensa.—Noticias de provincias y del Extranjero

Ha sido concedida la permuta solicitada por don Andrés Andreu Bassa, maestro de San Lorenzo des Cardesar.

—En el segundo expreso marchó para San Sebastián y París Su Majestad el Rey don Alfonso.

En la estación le despidieron los infantes, el Gobierno, los Subsecretarios, los Directores generales, los Altos militares palatinos, el Embajador inglés, el Consejero de la Embajada francesa, los señores La Cierva, Gochoechea y Sánchez Guerra, y otros.

En la estación había numeroso público. Don Alfonso llegó a la estación cinco minutos antes de salir el tren.

Después de saludar a todos los que fueron a despedirle conferenció con los señores Marqués de Lema y Sánchez de Toca.

Al saludar el Rey al señor La Cierva, le dijo que, cuando regrese de París, iría a Cartagena. El exministro se lo agradeció.

—El señor Lerroux ha dirigido un telegrama a una personalidad, diciéndole que el Presidente de las Juntas de defensa, señor Raposo, gestiona del Ministro de la Guerra y de todo el Gobierno la supresión del decreto sobre el Estado Mayor.

Como yo—añade el telegrama—visité al Presidente, obteniendo la promesa de que el asunto se sometería al voto de las Cortes, me hallé dispuesto a plantear el asunto en el Congreso, analizando la conducta de las Juntas de defensa, pues esta cuestión no se atreven a someterla al sufragio de todos los oficiales; además, en el Congreso se quiere obtener una solución legal, y no por coacción ni miedo, hasta ya exagerado.

Dígame si puedo contar con ofrecimiento de su valioso concurso. Las circunstancias exigen mesura y serenidad, pero energía en la resolución.

—El señor Burgos Mazo nos manifestó esta madrugada a los periodistas que se había hecho al Rey una despedida cariñosa.

Además del elemento oficial—nos dijo—asistió mucha gente. Nos hizo resaltar la ausencia del señor Dato y, en cambio, la presencia del señor La Cierva, a quien acompañaba el señor Colcochea.

Nos facilitó luego los siguientes telegramas oficiales:

De Santander.—Se ha llegado a un acuerdo entre los obreros y patronos sastres.

De Bilbao.—Después de tres meses de huelga, se ha resuelto el conflicto de los astilleros.

De Orense.—Las noticias que publica la Prensa respecto de la existencia del tifus exantemático en el pueblo de Talladas, son inexactas.

—Según indican los facultativos que asisten a la Reina, ésta se halla bastante mejorada.

Hoy sólo ha tenido unas décimas de fiebre.

Doña Victoria sigue guardando cama.

La estancia del Rey en París

París.—El Rey de España se hospedará en el «Hotel Maurice».

El lunes recibirá a los mutilados de la guerra y a las madres de los prisioneros. Por la noche, se celebrará un banquete en El Eliseo.

El martes irá a una cacería en Rambouillet, a la que asistirán Foch, Beaulat y el Embajador de España en Francia, Sr. Quiñones de León.

Después de la cacería, habrá un banquete en la Embajada.

Por la noche, marchará a Verdun, acompañado del general Petain. Visitará los campos de batalla, depositando coronas en las tumbas de los soldados.

El miércoles se celebrará un banquete en la Embajada en honor de Poincaré.

El jueves marchará, en tren especial, para embarcar con destino a Londres.

Washington.—Wilson ha pasado la noche tranquilísima.

La temperatura y el pulso son normales.

Nauen.—El Senado americano ha rechazado la proposición modificando las estipulaciones del tratado de paz relacionadas con Shantung.

Se sabe que el intercambio de los documentos de ratificación del tratado sufrirá el aplazamiento del Consejo de los aliados.

Se acordó imponer al tratado rumano la evacuación de Hungría.

Casablanca.—A consecuencia del restablecimiento del Gobierno marroquí y de la libertad de moneda, se ha originado una subida en los francos. Los comercios han cerrado, celebrándose reuniones. Por las calles circulan gendarmes. Mañana habrá gran mitin.

La Bolsa

Madrid, 19 (1'00)

Contracción del sábado

Interior contado.	75 55
Interior fin de mes.	75 35
Amortizable 5 por 100.	97 75
Amortizable 4 por 100.	90 40
Banco de España.	521 00
Compañía Tabacalera.	311 00
Francos.	61 45
Libras.	21 89
Exterior.	00 00
Carpetas interior.	00 00
Marcos.	18 90
Liras.	00 00
Dólares.	0 00

Conferencia de hoy

Madrid, 20 (1'00)

Declaraciones del Presidente del Congreso patronal.—Manifestaciones de Toca.—Cargo rechazado.—Dos mítins

El presidente del Congreso patronal de Barcelona, señor Grasera, ha declarado que la organización del Congreso tiene por objeto constituir la Federación patronal, que se debe a los abusos de los obreros, y su fin es que se trabaje para determinar la necesidad de la reorganización y perfeccionar e intensificar los trabajos, cosas que debieron preceder a los aumentos de jornales y a la disminución de la jornada.

«Si los obreros—añadió—se convencen de la necesidad de esto, se habrá hecho algo; de lo contrario, todos iremos a la ruina».

El señor Sánchez de Toca ha visitado a Su Majestad la Reina con objeto de enterarse de su salud. A la salida del real alcázar, negó el Presidente a los periodistas el supuesto propósito de enviar al Conde de Bugallal a conferenciar con el señor La Cierva.

Se extrañó de que se diga eso, pues no ha pensado semejante cosa. Las conferencias de los personajes políticos son ocasionales. Les habló de las medidas que llegan a Madrid. Dijonos que no había visitado al señor La Cierva por no existir ningún motivo para ello.

Se mostró satisfecho de las conversaciones celebradas, negando que tenga animosidad contra la Confederación patronal, y añadiendo que su deseo es que las Confederaciones de patronos y obreros sean un hecho.

—El señor Tormo ha rechazado el cargo de delegado regio de Bellas Artes de Madrid, por razones políticas.

—En la Casa del Pueblo celebraron un mitin los dependientes de comercio. Hubo gran escándalo; la autoridad amenazó con suspender el acto. Después de gran debate, se acordó no ir a la huelga y gestionar de los patronos que acepten las bases presentadas.

—El Teatro Español se celebró otro mitin, sanitario, presidido por los Ministros de Fomento y de la Gobernación.

En él hablaban los señores Francos Recasens, Cortezo y Juorroz. Todos ellos versaron sobre la tuberculosis en sus diversos aspectos. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Madrid, 20 (2'10)

Llegada del Rey a San Sebastián; conferencia con Mian del Bosch; a París; Asamblea del Magisterio; Un mensaje de la Argentina para el Rey; Agitación obrera en Bilbao

San Sebastián.—Ha llegado nuestro Em-

bajador en París, señor Quiñones de León, que viene para acompañar al Rey en su viaje a Francia. El señor Quiñones de León estuvo en el palacio de «Miramar», cumplimentando a la Reina doña María Cristina.

El Gobernador civil, y también el Capitán general de Cataluña, salieron para Zamárraga, al objeto de recibir al Rey.

En el expreso, que era conducido por el Duque de Zaragoza, llegó el Rey; al descender, se le aplaudió. En el andén le recibieron las autoridades. El Presidente de la Diputación pidió al Rey que aceptara la presidencia de la Comisión del monumento a Elcano.

El señor Mians del Bosch dijo que cumplimentó al Rey. Este le hizo algunas preguntas, que contestó, no sabe si en favor o en contra de lo que le informó el señor Amado, porque desconoce lo que éste le haya dicho. Dentro de dos días el señor Mians del Bosch regresará a Barcelona.

El Rey oyó Misa en la capilla de «Miramar». Por la tarde marchó para París.

Avila.—Se ha celebrado la anunciada Asamblea del Magisterio para pedir el mejoramiento de la clase.

Cádiz.—Procedente de la Argentina ha llegado a esta ciudad don Eugenio Capdevila, portador del mensaje a don Alfonso. Se trata de un álbum de 68.000 firmas.

El referido álbum viene encerrado en un cofrecito de bronce con incrustaciones de oro, resultando una verdadera obra de arte.

El señor Capdevila dijo que está agradecidísimo por la cooperación de la prensa.

Dicho señor ha dado varias conferencias abogando por la unión hispano-americana en el orden económico y cultural.

Bilbao.—Un grupo de huelguistas esperaban la salida de los obreros de un taller. Al salir dichos obreros fueron agredidos; uno de ellos intentó defenderse, siendo apaleado.

Por la madrugada otro grupo de huelguistas entró en la calle de Bilbao, dando varios gritos subversivos.

Los guardias municipales les cortaron el paso, cambiándose varios disparos, sin hacer blanco ninguno de ellos. Hay dos nacionalistas detenidos.

De esta mañana

Madrid, 20 (5'30)

Pérez Galdós, mejorado.—Inauguración.—Manifestaciones de Burgos Mazo.—Las huelgas en Sevilla, Cartagena y Valencia.—Entrega de la Cruz de guerra a la ciudad de París.—Iudenicht ha ocupado Petrogrado.—Las fiestas del Corazón de Jesús en París

El literato señor Pérez Galdós ha experimentado una mejoría. A las personas con quienes habló el enfermo les dijo: «La vida se me va, amigos míos».

—Se han inaugurado las carreras de caballos. A ellas asistieron los Infantes. El desfile fué muy animado.

—El señor Burgos Mazo nos ha manifestado a los periodistas que ha recibido despachos de provincias comunicándole que mañana holgarán en varios puntos los dependientes de comercio por negarse los patronos a conceder la jornada de ocho horas.

En Jaén los obreros agrícolas anuncian que se declararán en huelga. El Gobernador de San Sebastián ha comunicado que Su Majestad el Rey salió para Francia a las siete de la tarde. El Gobernador le acompañó hasta la frontera.

Nos añadió el señor Burgos Mazo que le había visitado una comisión de Valencia presidida por el Gobernador de aquella ciudad, para gestionar la solución de los asuntos de la provincia. Entre varias cosas piden la creación de arbitrios sobre el arroz que se exporte, a fin de recaudar la cantidad suficiente para realizar obras en la comarca. Como ese impuesto—añadió—no le percibe el Estado, lo estudiará el Ministro de Hacienda. Si se accede a ello las obras que se emprenderán serán independientes de las que haga el Ministro de Fomento.

El señor Burgos Mazo nos dijo también que espera que no ocurrirá nada en la inauguración del Congreso patronal de Barcelona.

Hablando de la reunión de representantes de Ayuntamientos, nos dijo que iría a ponerles un puntuario, dejándoles luego solos hasta que lleguen a las conclusiones.

Consideró que se adelantará mucho si esta reunión se inspira en altos ideales. Dijo que asistirían a esta asamblea dos representantes del Ayuntamiento de Madrid: uno conservador y otro republicano.

Nos añadió que vienen otros representantes republicanos de otras provincias, con todo lo cual se ve que el Gobierno abre sus puertas a todos los partidos.

Ocupándose del mitin sanitario celebrado por la mañana, hizo resaltar su presencia en el mismo, manifestando que se imponen los procedimientos democráticos.

—En Sevilla los obreros de la Cartuja se han declarado en huelga por negarse los patronos a concederles las mejoras que tenían solicitadas, a causa de haberles aumentado recientemente los sueldos. En vista de esto, los demás obreros alfareros se han declarado también en huelga por solidaridad con los de la Cartuja. Se ha concentrado la Beneficencia.

—En Cartagena se han declarado en huelga los camareros.

—En Valencia persiste aún la huelga de tipógrafos de periódicos, habiendo manifestado que no reanudarán el trabajo hasta que los patronos acepten las mejoras presentadas por los obreros.

—París. Ha resultado imponente la ceremonia de la entrega de la Cruz de Guerra a la ciudad de París. El tiempo era espléndido. El Presidente, señor Poincaré, pronunció un discurso trazando la historia de París durante la guerra. Habló de la victoria del Marne, como también de los atentados aéreos, de los bombardeos de largo alcance y de los demás motivos que fortificaron la voluntad de vencer.

El general Petain entregó al señor Poincaré las insignias de la Cruz de Guerra, 1.500 niños de escuelas cantaron la «Marseilles».

El general Petain pronunció un discurso diciendo que las generaciones futuras podrán decir que París fué digno de su pasado.

Terminado el discurso, desfilaron las tropas, resultando el desfile brillantísimo.

París. Se ha sabido oficialmente que Iudench ha ocupado la capital de Petrogrado, después de evacuarla el ejército rojo.

Zurich. Las tropas ruso-germanas han evacuado Dunamunde y Polders. Bermut intenta volver a Riga forzando la línea del Dwina. Continúa el bombardeo de la ciudad, habiendo 10 habitantes muertos.

Se rumorea que el Presidente del Consejo letón resultó herido.

Una escuadrilla de 20 unidades apoya la resistencia de Riga.

París. El segundo día de las fiestas de la consagración de la Basílica de Montmartre ofició el Cardenal Dubois.

El Obispo de Chalons pronunció una patriótica plática, en la que enalteció la memoria de los muertos en la guerra.

El Obispo de Cabrières pronunció hermosa salutación al pueblo heroico.

Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA Servicio del sábado

Barcelona, 18 (5'30)

Las huelgas de camareros y marinos.—Los navieros.—Los periodistas.—Otras noticias

El Gobernador se muestra molesto por la demora que sufre la solución de los conflictos de los camareros y de marinos. El señor Amado cree que, con la creación de la comisión del trabajo, nombrada por las partes litigantes, éstas abandonarían sus intransigencias, entrando en el terreno de la conciliación.

—Los navieros se mantienen firmes respecto a la readmisión del personal huelguista cuyas plazas están ya ocupadas.

—El lunes quedará definitivamente constituido el Sindicato de periodistas.

—Hoy detenido un obrero sindicalista por haberse sorprendido a la policía aldestrándose en el disparo de arma de fuego.

—Varios escritores se proponen emprender una campaña para la construcción de un tren metropolitano.

—Ante el conflicto que se presentaba por el alojamiento de los patronos forasteros que vendrán al Congreso patronal, a causa del cierre de hoteles y fondas, las patronos de esta población les preparan el alojamiento en sus domicilios particulares.

Servicio de hoy

Barcelona, 20 (5'30)

Pidiendo aumento de jornal.—Huelga general del ramo de construcción.—El Congreso patronal.—El conflicto de los camareros.—Otras noticias

Se han reunido los obreros del ramo de vestir, acordando pedir diez pesetas diarias de jornal.

—A mediados de la presente semana vendrá a esta ciudad don Melquíades Álvarez.

—Las autoridades adoptarán hoy muchas precauciones por circular el rumor de que estallaría la huelga general del ramo de construcción.

—El Ateneo Autonomista ha dirigido un telegrama al Gobierno pidiéndole que en las deliberaciones de la Comisión mixta del trabajo se use el idioma catalán.

—Hoy empieza el Congreso Patronal. La mayoría de los patronos son forasteros, los que se alojan en domicilios particulares a causa del cierre de fondas y hoteles.

—Por haber comido una familia setas venenosas, fallecieron dos hijos; uno contaba seis años y el otro ocho.

—En la plaza de las Arenas y Montmarta se celebraron novilladas. A ambas asistió escaso público.

—Se ha celebrado el tercer día de carreras en el hipódromo, viéndose muy concurrido.

—Anoche se abrieron buen número de cafés y bars por haber aceptado los patronos las bases de los camareros.

Païou Garí.



GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

Recibidas las novedades para Otoño e Invierno

Sastrería, Camisería, Modistería

PAÑERÍA
Vicunñas
Estambres
Cheviots
Gabardinas

CONFECCIONES
Reglans
Abrigos
Capotes
Pellizas

SEDERIA
Luisin
Crespón
Duquesas
Piel seda

LANERIA
Ottoman
Lanillas
Canales
Popelin

Géneros de punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros negros

Gran surtido en Peletería en formas de alta novedad, últimos modelos en abrigos para Señora y Caballero, Impermeables gabardina.

Calzados de todas clases y precios, Chanclos de goma, Paraguas, Mantas de lana a precios de fábrica

Precio Fijo Ventas al contado Teléfono 217 Nota--Esta casa no tiene Sucursales

Linea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Habana saldrá a Barcelona a últimos de Octubre el vapor **Infanta Isabel**

Admiten carga y pasaje para dichos puntos. Precatan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciales cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubiertas. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se sija en amplios departamentos. A umbrado eléctrico. Telégrafo Marconi. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

FRADERA Y BUTSEMS

Despacho: Ronda Universidad 35 entº BARCELONA

Fábrica: En la estación de **Valcarca** (próxima a Sitges)

PORTLANDS, cemento y cales hidráulicas, propios para toda clase de obras. Los de mejor resultado y prácticamente económico.

LANDFORT.

El mejor Portland artificial, fabricado por horno rotatorio y vía líquida, sistema el más moderno y perfeccionado que se conoce. El más seguro para trabajos de cemento armado y obras de gran resistencia.

Depósito en Palma: **ALFREDO LLOMPART**
Avenida Alejandro Rosselló, 4

MOTORES A GAS POBRE

Se desea vender

Motor "Oite"	de 30 - 35 H. P.
"Vintur"	40 - 45
"Crossley"	48 - 50
"Korting"	15 - 16
"Sospport"	0 - 22
"Sospport"	35 - 40

Hay otros de diferentes fuerzas y marcas. Todos se venden garantizados y puestos en marcha con su fábrica de gas carbónico, carbón vegetal o leña. Para informes y detalles: **ANTONIO BRDOL**, (Mecánico), Luchmayer

LA ESPERANZA Callej. 11, Palma de Mallorca

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **Alfonso**, saldrá el día 14 de sepbre. de Barcelona, el 15 de Málaga y el 17 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **Alfonso**, saldrá el día 25 de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 de Coruña el 9 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW YORK Y COSTAFIRME
El vapor **Alfonso**, saldrá el día 25 de sepbre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz.

El vapor **Alfonso**, saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Jijón y el 21 de Coruña para Habana.

El vapor **Alfonso**, saldrá el día 10 de octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor **Alfonso**, saldrá el 4 de octubre de Cádiz y el 9 de Barcelona para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor **Alfonso**, saldrá el 4 de octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 9 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da a ojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho: señores **JAIMÉ M. GRANA** y **C. S.** en C. Piza de Antonio Maura, 4 Palma

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **VICHY CATALAN**, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, pues que las de los manantiales **Vichy Catalán** llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre **SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN**, y por lo tanto dejas de proceder de dichos manantiales las que se les ofrecen.

Tubos y Mangueras

Mangueras para sulfatar, mangueras para riego de jardines, mangueras para trasiego de viscos, mangueras para aspiración, mangueras para agua caliente, mangueras para ácidos, mangueras para vapor, mangueras para presiones hidráulicas, mangueras de lona, mangueras lona y goma, etc.

Precios muy ventajosos y calidades buenas

Casa Codina-Calle Unión, 8, Palma

CALICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es útil en todo no motive los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y papeterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España



Lo lleva V. escrito en la lengua: **¡ESTREÑIDA!**

Si tiene V. la tez pálida, terrosa o biliosa. Si padece V. de jaquecas, mareos, ahogos, zumbidos, pesadillas, bochornos, acedías, falta de apetito. Si está usted triste y cansado, el médico le mirará a V. inmediatamente la lengua, y, si está sucia, podrá afirmar que está V. estreñida. Le aconsejará un remedio que se cura con los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que convienen a todos los temperamentos, sin molesta a algunos en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias. - Laboratoire L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort Bayona (Francia).

Vinos de mesa Oliver

De venta en la tienda de Sra. Jaime núm. 3 (callejón).

Calados a 25 céntimos métr.

Se hacen sobre blusas, vestidos y ropa blanca. Calle Palacio (Pórticos) núm. 40, bajos.

CEREBRINO MANDRI

CALMA Y SIEMPRE LAS CURA

JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURÁLGIAS, DOLORS NERVIOSOS Y REUMÁTICOS

DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECÍFICOS Depósito general, Ancha, 25 Barcelona

Motos B. S. A.

Garantadores prueba 6 días. Ingleterras Septiembre 1919. Contra todas mejores marcas Americanas e Inglesas.

Modelos 3 1/2 4 4 1/4 y el modelo nuevo 2 cilindros 6 chislas. Precios etc. a F. H. SHORT Sóller

Almacén de compra y venta

De desechos militares de cualquier punto de España, y de toda clase de ropas usadas, sin usar y aldos de géneros procedentes de quiebras.

Calle de Santany, núm. 29 **PEDRO GARCIA**

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la **DROGUERIA Y SUCURSA** L. S. de Vda. de José Juan.

Nota. Pedir precios antes de comprar.

Modista

Recien llegada, establecida calle Riera núm. 30, recibe hechuras de todas clases, precios económicos.